

# NADACE OKD

ZPRÁVY Z NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ, KTERÝM POMÁHÁ OKD A JEJÍ NADACE PŘI PÉČI O NEMOCNÉ LIDI, SENIORY, DĚTI I ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

## Škola v Dolní Datyni zřídila „motýlí louku“

S podzimem osévali zvláštní travní směsí, na jaro očekávají zeleň i okřídlené návštěvníky

**HAVÍŘOV** – Tak trochu do entomologie začaly „fušovat“ pedagožky se základní a mateřské školy v Dolní Datyni poté, co z odboru životního prostředí havířovské radnice dostaly přips, aby nevyužívané záhony na pozemku změnila v louku vhodnou pro živočišný řád Lepidoptera, český motýl. A za přispění Nadace OKD se zrodil zajímavý projekt Tady bydlím já – Motýl.

„Na počátku byla smutná statistická informace o špatném stavu motýlí populace v tuzemsku, která se neustále zmenšuje. Některé druhy vymírají. Na našem území bě-



Pláček před MŠ a ZŠ v Dolní Datyni by se měl na jaře hemžit motýlky.



Na podzimní Drakiádě vysazovali děti s rodiči travky na motýlí záhon.

hem dvacátého století vymizelo sedmáct motýlích druhů, dvacet je ohroženo kriticky a téměř polovina je v různém stadiu ohrožení,“ upřesnila Jana Svobodová, vychovatelka v dolnodatynské jednotřídce.

Důvodů, proč nyní v tuzemsku žije už pouze okolo 170 motýlích druhů (v našem regionu pak kolem čtyř desítek), je několik. „Zánik stanovištní mozaiky v krajině, malý důraz na variabilní dobu seče a zachování dočasně neosečených plošek,“ vyjmenovávala Svobodová, která se stala doslova entomoložkou amatérkou. Nastudovala si spoustu informací o těchto stvořeních.

Proto to v MŠ a ZŠ v Dolní Datyni udělali jinak než majitelé zahrad udržující níže po-

sečený trávník a dokonale odplevené záhony. „Abychom se neochuzovali o okřídlené návštěvníky, kteří v různých stádiích vývoje vyžadují různé rostliny. Babočka paví oko například kopřivy,“ řekla Svobodová s tím, že zvláštní travní směs seli na podzim. Zeleň i motýly čekají na jaře.

„Babočky paví oko, babočky kopřivové, různí bělásci, žlutásci řešetlákovi, a dokonce batolet duhový, jehož výskyt je z ochrannářského hlediska velmi významný,“ líčila vychovatelka, co v poslední době v této lokalitě pozorovali. Pro sousedy, kteří po jejich vzoru vybudují na svém pozemku koutek pro okřídlené návštěvníky, mají cedule s nápisem „Tady bydlím já – Motýl“.

40

Tolik živočišných druhů z řádu Lepidoptera (motýlů) žije na severní Moravě a ve Slezsku.

## bezBAR má za sebou druhou sezonu

Celý výtěžek dostala organizace CZEPA, která peníze využije na svůj charitativní bazárek

**OSTRAVA** – Druhou sezonu s větším, odolnějším, hezcím a pro vozíčkářskou obsluhu uživatelsky přátelštějším „stánkem“ má za sebou bezBAR provozovaný občanským sdružením Art Prometheus za přispění Nadace OKD. Deset barmanů a barmanek včetně Martina Zacha - Muže roku 2009, jenž je tvář celého projektu - se objevila na devíti festivalech například v Karvině, Ostravě, Frýdku-Místku či Hlučíně.

„Díky vzrůstající známosti si nás na firemní večírek objedná jedna stavební společnost, což znamenalo příspěvek do rozpočtu ve výši pěti ti-



BezBAR v areálu karvinských Lodiček na alternativním Festivalu Dokořán 2013.

si občanského sdružení Jakub Vedral s tím, že sociální podnikání je sice byznys jako každý jiný, ale v případě bezBA-

Ru nejde pouze o peníze. Cílem je především propojení světa zdravých a hendikepovaných.

„Celkový výtěžek z prodeje nápojů – přičemž bezkonkurenčním trhákem byly opět Hornické vlajky – a doplňkového prodeje je skvělých 67 524 korun. Ten využije Česká asociace paraplegiků CZEPA na provoz a rozvoj charitativního občůdku Hvězdný bazar zaměstnávající tréninkové tři vozíčkáře po úraze míchy,“ řekl ředitel Nadace OKD Jiří Suchánek.

Ne vše se však podle týmu „Zážitků bez bariér“ vždy povedlo. Například na nejvýdělečnější akci letošní sezony, festivalu Colours of Ostrava, se někam vytratily čtyři bedny se zálohovanými kelímky,“ dodal Vedral. Více o bezBARu a Hvězdném bazaru také na internetu.

[www.barbezbar.cz](http://www.barbezbar.cz)  
[www.hvezdnybazar.cz](http://www.hvezdnybazar.cz)



Jaromír Adamus (zleva) a Tomáš Černý s dorostenci po vítězství v Kozlovicích.

## V NOVÝCH DRESECH VYBOJOVALI „KRAJ“

**Tomáš Černý, paskovský projektant, zařídil SDH v obci Řepiště i renovaci staré požární stříkačky**

**ŘEPIŠTĚ** – Deset až patnáct hodin týdně věnuje Tomáš Černý z Řepiště činnosti ve zdejší Sboru dobrovolných hasičů (SDH), v němž zastává jako jednatel papírování i organizování a coby vedoucí mládeže ještě tréninky požárnického dorostu. A v případě Srdcovky spojil obojí dohromady; sepsal minigrantovou žádost na dresy družstva pro požární sport a do celostátní hry „Plamen“.

„Jarní část a také sezonu pohárových soutěží – ve stometrovém běhu, štafetovém běhu čtyřikrát šedesát metrů a požárním útoku – máme v dresech s logem našeho SDH a Nadace OKD už za sebou. Dorostenecké družstvo pod vedením Jaromíra Adamuse, jehož otec je starostou našeho sboru, postoupilo

z okresního do krajského kola,“ informoval Černý v beskydské vesnici Kozlovicích.

Tam mladí dobrovolní hasiči z Řepiště dorazili třetí říjnovou sobotu, aby změřili síly opět na okresní úrovni v podzimní části soutěže – branném závodě obsahujícím šplh, překonávání překážek, orientační běh a střelbu ze vzduchovky. „Máme první místo, to je dobrý předpoklad k dalšímu postupu, pokud zvládneme v příštím roce jaro,“ líčil Černý.

Srdcovku považuje zaměstnanec paskovské šachty za velmi přínosnou pro sdružení podobná dobrovolným hasičům. „Člověk nepotřebuje zrovna milionové dotace. Minigrant se navíc dal snadno vyřídit,“ dodal Černý, jenž pro SDH Řepiště z nadačního programu „Pro budoucnost“ získal i grant na renovaci historické požární stříkačky DS 12-Sigmund LM 32 z roku 1940.

Radek Lukša



Srdcař zařídil sboru v domovské obci Řepiště také renovaci historické stříkačky.

### SRDCAŘ Z ODBORU PŘÍPRAVY VÝROBY

K hasičskému sboru v Řepištích založenému v roce 1924, kde kdysi jeho pradědeček působil ve funkci pokladníka, se dal nyní sedmadvacetiletý Tomáš Černý v době studia na strojní fakultě VŠB-TU v Ostravě.

Po absolvování oboru strojírenské technologie, metrologie začal pracovat na Dole Paskov. Je projektantem technického projektu Odboru přípravy výroby, na starosti má vytváření postupů pro dobývání i ražby.

## DISKO, DIVADLO I HALLOWEEN

**KARVINÁ** – Veselé prázdniny v Karvině – jeden z projektů podpořených Nadací OKD – budou pokračovat i během těch podzimních. Městský dům kultury zve na úterý 29. října do Obecního domu Družba děti od čtyř let (a samozřejmě i jejich doprovod) na „Pohádkovou diskotéku“, která se koná od 16 do 18 hodin. Bude se hrát, tančit, soutěžit. Kdo dorazí v masce pohádkové bytosti, dostane malý dárek

Ve středu 30. října pak předvede Duo Šamšula v malém sále kulturního domu v Novém Městě divadelní představení „Jak

pejsk s kočičkou myli podlahu“. Zábavné dopoledne začíná od 10 hodin a je opět pro děti od čtyř let.

Karviná v Rytmu se pak jmenuje další těžařskou nadací zaštitěný projekt, v jehož rámci bude v pátek 1. listopadu ve frýštátské Družbě – už pro ty dospělé – taneční hororová „Halloween Party“. Zazní hity od šedesátých let minulého století po současnost, vystoupí taneční soubor i vítězové soutěže Karvinský talent, uskuteční se hororová projekce i soutěž nejlepších masek. Vše vypukne v 19 hodin.

uzi

uzi